
ia«r
I. évfolyam. 17. szám. Vasárnap, 1884. deczember 21.

« 1
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre...........5 frt — kr.
Fél évre.............. 2 frt 50 kr.
Negyedévre...........] frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.
i -
. Brrmentetlen leveleket el nem |! 

fogadunk.

Hirdetések és nyílttéri köz­
lemények jutányos árszámitás fj 
mellett e lap kiadó-hivatala 

által vétetnek föl.
té iß

IJPKST
Társadalmi hetilap.

Megjelen minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG
és

KIADÓHIVATAL,
hová a lap szellemi részét illető 
közlemények, előfizetési pénzek 

és hirdetések küldendők
ÚJPEST,

Fő-ut 48. szám.

{Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Olvasóinkhoz.
Lapunk legközelebbi számát megelőző­

leg bekövetkeznek a karácsonyi szent ünne­
pek. Nem mulaszthatjuk el tehát, ezúttal jó 
kivánatunk nyilvánítását. Kívánunk minden 
keresztény polgártársunknak boldog ünnepe­
ket; kívánjuk, hogy Megváltónk születésé­
nek ünnepén jusson eszébe minden igaz ke­
reszténynek, hogy miből váltott, szabadított 
meg minket az Istenember. Jusson eszébe, 
hogy üdvözítőnk születésével oszlott el a 
sötétség, a bűn, az erkölcstelenség. Ő vál­
totta meg születésével lelkünket az ördögtől 
s ő teremtette meg az igaz keresztény hitet, 
melyben élünk. De egyszersmind jusson az 
is eszébe, kiktől feszittetett meg, kik azok, 
kik máig is legnagyobb ellenei a keresztény 
vallásnak s minden oly törekvésnek, mely az 
emberiség javára czéloztatik, mellőzve azt 
az undorító hitet, mely egy „uj Messiás“ -ba 
véli feltalálni a vallást, mely nem a lélek ki­
elégítésére, de a zseb uralmára s az erköl­
csök megölésére vezet. Ezek meggondolása 
után kívánunk boldog, megelégedett karú 
csonyt.

A szerkesztőség.

Az Istenember.
(P. L.) Elmerült az emberiség a bűn­

tengerben, levetette az Isten képére terem­
tett ábrázatát, álarczokat. álszokásokat, vett 
föl, mintegy daczolva porszem voltával a te­
remtő akarata és parancsával szemben.

A hornya imádásában, az erkölcstelen­
ségbe lelte örömét s szabad akaratát arra 
fordította, mint ésszel és lélekkel bird alak, 
hogy meghasonlásba jöjjön azzal, ki teremté. 
ki létet adott anyagának s ki megmutatná 
elüttök az embernek mint kiválasztott te­
remtménynek uradalmát, létczélját s kötelmét.

Mint első teremtménynek, mint ésszel 
és lélekkel bírónak akkor, midőn már min­
dent adott kényelmére és létére, felruházta 
végül szabad akarattal, hogy koronázza is 
meg a kiváltó teremtményt, mintegy mondva: 
most teljesen hasonló vagy hozzám porszem, 
tégy akaratod tetszésed szerint, boldogítsd 
magadat, használd az éretted adottakat, de 
ne feledd, hogy mi vagy s ne feledd, hogy 
léted felett mint urad „én“ állok!

Az ember élt s elkábulva a létezők fe­
lett, mindenre gondolt, csak arra nem ki 
létét adta.

Fejlődve testben, lélekben, utoljára oda 
vitte nyomorultságában szabadakarata ren­
delkezését, hogy megtagadta urát, meg lelki­
ismeretét s lealacsonyította létét, mint első 
teremtményét a legutolsó féreghez.

Mint ésszel, lélekkel biró, nem átallotta 
oly tárgyat imádni, mit gyönge keze alkot­
hatott : arany borjut!...

Es mint ehhez illő alak, mint fensőbbet, 
nemesebbet nem érző lény, átlépett ezzel a 
legnagyobb bűnökre, a Ieggyalásatosabb er­
kölcstelenségekre, fajtalanságokra.

S annyira lessülyedt ezúton annyira 
kivetköződött többszöri, isteni figyelmeztetés 
daczára, hogy már nem is lehetett go időin i 
többé megmentésére.

De mit gyarló ember elvégezni nem tud, 
elvégzi Isten !

Elküldte fiát, elküldé eszközét, mivel 
még megmenthette gyarló teremtményeit s 
összhangot hozhatott létre, megbomlott vi­
szony között emberekés Isten között, elküldé 
a Megvált H !. . .

Ennek születését, ennek hozzánk jövé- 
sét ünnepli ma a keresztény világ, ez előtt 
borul térdre, áldra s könyörögve, hogy meg­
menté lelkét az örök kárh >zattól, az őrök 
sötétségtől.

Ma született az Istenember, ma jött 
hozzánk a Megváltó !

Retenetes korbácsávalostorozta a bűnt, 
eloszlat! a sötétséget, megmutatá az erény 
útját s utalt az Isten képére teremtett vo 
tuukróli megfeledkezésünkre.

Világra jövésével megmenté a gyarló 
emberiséget, mely hozzá oly nyomorult volt!

Életével példát, utat mutatott a köte­
lességszerű életre s haláláv megpecsételő a 
tant, mit csak Isten hirdethetett.

Keresztre feszité a gonosz fajzat, meg- 
ölé az Istenembert az ember, a porszem azt, 
ki neki életet, mindent adott.

Megváltotta az emberiséget, megterem­
tette a keresztény vallást, melyet ma hiszünk 
s melyben élünk. Kielégítette a szivet, a 
lelket mi után oly sokáig várakozott a hi­
degséget melegséggel váltotta fel s czélt 
adott, miért az ember küzdjön.

Keresztény ünnep ez. Magasztosabb 
minden emberi képzeletnél, in ilyet cs»k egy 
faj nem ismer, egy faj nem érez, azok, kik 
megfesziték a megváltót s kik ina is kicsu- 
folják a keresztények Istennél — a zsidók ! 
Nekik nem kell a keresztény hit, nekik nincs 
szükségük a világosságra, nekik csak a sö­
tétség, a butaság, a rituálisam, a vadság 
keb, melyet tetőzend az óhaj, melyet kifejez­
nek az „uj Messiásban“ az „antikrisztusba “ !

Ők ma is migtagadják isten képire te­
remtett voltukat, nekik ma sem kell egy oly 
vallás, mely a keblet niilegmg s az akara­
tot szent elhatározásra vezetni.

Nekik ma is aranyborjú kell, kincs, 
vér, barbarismus s fanatizmus, mely csak 
egy sötétségben koválygó büiös lelket elé­
gíthet ki, mint a zsid ísíget,

Nekik egy „uj M;ssiás“-ra vau szük­
ségük, mely uralomra vezetné őket, oly ura­
lomra, milyen az ő vágyuk, m;ly megtagadja 
a végezek s elismeri a jelent, mit örökőtt! . .

S csaknem oda jutottunk ma. mint volt 
akkor az emberiség, mikor a Megváltó szü­
letett.

A bűn, a vallástalanság, az erkölcste­
lenség napról-napra terjed, s távolodunk 
mindinkább attól a tantól, mely egyedül 
üdvözít, egyedül tartja fenn létünket.

Vigyázzunk! Az ödvözitő, a Megváltó 
nem születik többé s nem leend. ki a ke­
resztényeket megváltsa s a jó útra terelje.

Erős várba helyezett minket az Ur, 
erős fegyvereket adott kezünkbe, hogy véd- 
hessük magunkat az ármánytól!, a lélek 
meghalásától; épp azért ma, midőn a Meg­
váltó, az Istenember születésének emlékét 
ünnepeljük, forduljon minden igaz keresz­
tény az Istenhez; gondolja, érezze át vallá­
sát s tegye köteleségét, melyet parancsol sa­
ját „én“ je s Istene 1

Használja szabad akaratát emberileg, 
tegye kötelességét szive és lelke szerint úgy, 
mint vallása parancsolja s akkor!... hadd 
ármánykodjék a zsidó, hadd fonja bűnös há­
lóját, hadd szórja undok mérgét s hirdette 
bűnös tanát, a keresztényeken nem fog győ­
zedelmeskedni soha.

Elöljáróságét felfüggesztéséhez.
Azt hiss/ük már csak idő kérdése a fel­

vetett eszme megvalósítása, t. i. hogy elöljáró­
ságunk fölfüggesztessék,

Széles körben beszélgetnek a kivitelről, 
a kérvény s annak adatok szerinti bizonyítá­
sáról. Mi elmondottuk nézetünket s igy most csak 
az egyes tények felmerülésének leírására eset­
leg támogatására szorítkozhatunk. Óhajtjuk, hogy 
mielőbb megvalósulna e fellépés, mert ezzel 
csak községünk polgárai saját becsületüknek 
tesznek eleget, ha felhívják a hatóság figyelmét 
oly üzelmekre, melyeket elöljáróink űznek, s 
vizsgálatot kérnek az elkövetett gyalázatossá­
gokra mik úgy a község, mint egyes polgáraira 
csak «zégyen bélyeget ütnek. Több e tárgyhoz 
szóló irat fekszik előttünk, melyek közül közöl­
jük az alábbit, mit szintén egyik adózó, s köz­
ségünk elöljárói által sok oldululag megkárosi 
tott polgár küldött, szerkesztőségünkbe. A levél 
igy hangzik:

„Nagyra becsült uram!
Olvastam figyelmeztetését becses lapjában, 

mely létünk felett csaknem a halál harangot 
kongatja.

Mondhatom fájdalmas érzet fogta el szi­
vemet s köny gyűlt szemembe, hogy mégis 
vannak emberek kik átérezve nyomorúságos 
helyzeteinket, kitelhetőleg igyekeznek megmen­
tésünkre mindent elkövetni.

Orvendek, hogy épen őn, tisztelt Szer­
kesztő ur az, ki bár községünkbe nemrég hogy 
letelepedett, oly jelét adja keresztény rokon­
szenves vonzalmának, hogy csak megtisztelve 
érezzük magunkat, hogy ily polgárral szaporo­
dott elnyomott községünk.

Igen, tisztelt Szerkesztő ur, mi nagyon 
köszönjük, hogy ügyünket pártfogásába vette, 
s mint mondja igyekezni fog he’yzetünk javu 
lására mindent elkövetni.

Annál is inkább tiszteljük önt, mert tud-
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AZ „ÖJPBSI“ TARGXAJA.
Karácsonykor.

Újjá lön ma a nagy világ,
Újjá lűn a természet :
Ma született, ki megváltá 
Éltével a bűnt s vétket.

Legyen neked is megváltód 
E dicső nap drága hon !
Hogy ne legyen többé soha 
Bánat terhe válladon.

Mutasd meg, hogy bár a sors üz 
De ép vagy és hatalmas ;
A kit meg nem győz a váltó,
A mig fegyver lesz a vas.

Élj, virulj és haladj tovább 
Drága hazám utadon,
Hogy ne legyen már bánatod,
Ezen dicső szent napon.

P usztaffy.

Karácsony estéjén.
Zugnak a harangok, „rom imára szólítják 

a hívőket, ünnepélyes öltözetben a természet, g 
a keresztények arcza sugárzik az örömtől, hisz 
ma született a megváltó!...

juk a múltból szegény Szteréovi mennyit küz­
dött érettünk, 8 ő ki mint községünkheli tud­
juk, hogy érdek nélkül, s nem kenyérkereset­
ből tette magáévá sorsunkat. Tudjuk, hogy e 
lap önnek nem anyagi érdekéről, de jóakara­
táról tesz tanúságot, ez másként nem is lehet.

Ep azért oda járul e levél czélja, hogy 
felkérjem, s egyszersmind figyelmeztessem a t. 
szerkesztő urat, hogy hasson oda, miszerint, ha 
megvalósul az elöljáróságunk felfüggesztését létre 
hozó kérvényünk, tegyük ezt addig míg 
be nem következnek a választások.

A zsidóság mindent elkövet ezek, mint jó 
szolgák további megtartására, ők pedig, t. i. 
az elöljárók mindent elkövetnek a zsidók, mint 
„urok“ kegyei megtartására. Üssük tehát a vasat 
addig mig nem késő, (mi is csak azt mondhat­
juk. Szerk ) s tegyük meg a feljelentést mielőbb. 
Remélve, hogy t. szerkesztő ur továbbra is 
ügyünk, községünk előmozdítására mindent el­
követ, ezt kérve, maradtam tisztelő polgártársa.

Újpest, 1884. decz lfi-án.
F. K.

újpesti adózó polgár

Az uj választásokhoz.
A biró és elöljárók választása járja me- 

gyeszerte. I jitják az elöljáróságot. Három évre 
eldől minden községnek a sorsa. Minden köz­
ségnek olyan elöljárói vannak, a minőket érde­
mel, mert maga választja. Már pedig ki mit főz, 
azt meg is kell, hogy egye.

Nagyon kell ügyelni, kire ruházzuk a 
biró, esküdt, pénztáros és közgyám czimeket. 
Mert bizony szép czimek ezek, de érdemes em­
bereknek valók.

Nem való az bírónak, ki legnagyobbat 
tud kiáltani, sem az, ki isten tudja hány akó 
bor áldomást Ígér.

Az elöljárói, esküdti tisztség rövid ideig 
tartó s igy nem tekintheti azt senki életpá­
lyának.

Legkévésbbé való olyan ember bitónak, 
mint a jelenlegi, a ki azon a díszes álláson 
csak tehetlenségót, gyámoltalanságát bizonyí­
totta. kit az orránál fogva vezethetett minden 
olyan alak, mely emberszámba nem is jöhet, 
kinek bírósági regimje alatt szanaszét szalad­
tak a község ügyei, mint az összetört tál cse­
repei, kinek biróskodása alatt csak az igazság­
talanság, az idegen pénzes elemek uralkodása 
s az erkölcstelenség kaptak nagyon is mélyen 
gyökerező lábra.

Ha valaki képtelen egy község ügyeinek 
jól vezetésére: miért vele nyomorítani a köz­
séget s azt eszközölni, hogy az úgyis lejtőre 
jutott ügyek minél elébb az örvénybe hull­
janak.

Olyan embereket kell oda választani, a 
kik ntm szorultak arra, hogy abból éljenek. 
Mert a ki nem a községért és a tisztességért 
dolgozik, hanem azért a pár forintért, mit fize­
tésképen kap, meg „igazságos“ ítéletéért mellé­
kesen behoz; az nem való birónak. Az ilyen 
ember úgy it él, úgy dolgozik a mint a hely­
zet s a köiülmények parancsolják, legtöbbször 
pedig, hogy mindenkinek igazat ad.

Annál nem az igazság, nem a rendeietek 
végrehajtása, sem a saját ügykörének rendben- 
tartása, legkevésbé pedig a község virágzásá­
nak előmozdítása a fő dolog; hanem az, hogy 
jövőre is bejusson birónak, hogy igazságos Íté­
letét az „érdekeltek1- és saját zsebére folytat­
hassa.

Ilyen fajtájú ember van községünkben is 
elég A kiknek az ekeszarva savanyu, a villa 
nyél pedig nehéz e a mesterség unalmas. Az 
ilyenek nagyon várják a választást, hogy csak 
\ alaminek bejuthassanak, mintha bizony az elöl­
járói tisztség csak arra való volna, hogy élósdi, 
munkakerülő emberek tengődjenek rajta.

Aigyáznt kell a választásokra nagyon. 
N em kell elfogultnak, résírehajló és haszon­
lesőnek lennie, kiváltképen mikor arról van 
szó, hogy egy község becsülete, virágzása, élete 
kire bizassék.

Jól meg kell gondolni a dolgot s ne az- 
ut ón jajgassunk, mikor már nyakunkon van az 
átok.

Sajnos, hogy népünk mindezeket nem tndja 
fel- és meggondolni. Látja, hogy községe pusz­
tul, hogy burájának annyi tekintélye nincs, mint 
egy bárdié zsidónak, lat ja, hogy ’ a községhá­
zánál egyik kéz a másikat addig mossa, mig 
mindenik piszkos lesz, látja, hogy a zsidók be­
folyása és uralma alatt állanak és mégis sza­
vazatával képes állandósítani a rendetlenségeket, 
az uj vi’ághóditók uralmát, mi egy birói tekin- 
télv gyávaságából azok malmára hajtja a vizet, 
mely malomba számukra őrlik a mérget.

A község jóléte, mindenkinek jóléte. Annak 
biztositárát erős kezekbe kell letenni.

Tisztátalan, erélytelen ember, a ki csak 
figura a község házánál, ne markolásszon a 
község dolgaiban, sem ezereknek filléreiben.

ő álaaztani kell tisztakezü, tiszta lelkű, 
kikben a képesség mellett 
is, mely érvényt tud sze­
le s a zsidókkal szem-

arra való férfiakat, a 
meg van az e r é 1 y 
rezni lefelé is, felfelé 
ben is.

Isehogy az történjék, mint jelenleg, hogy 
a legutolsó suszterinas is azt mondja: sárga- 
répából is faragok olyan bírót, meg elöljárókat 
mint a mostaniak.

Alvilági.

Igyekszik 
ládja számára

mindenki úgy maga, mint esi 
- , jó kellemes ünnepeket szerezi;

igyekszik félre tenni búját, bánatát s élvezni 
szent napokat, úgy, mint azt helyzete megen 
gedi. Félő és remegő szívvel feküsznek le 
kis gyermekek, — váljon mit hoz a kis Ji 
«ueka. ? Félig nyitva tartják szemeiket, hot; 
lathassák a kis bohók az angyalt, ki oly ügy. 
hogy a kulcslyukán, vagy a kéményen betud 
hozni azt a nagy karácsonyfát. De hiába lesi 
hiába ügyelik az angyal mégis úgy jön b 
hogy azt ők nem láthatják.

Sietnek a kisasszonyok a szép kiváró 
tárczák, hálósipkák, papucsok készítésével i 
hogy elkéssenek a meglepetéssel, mi tárgyábí 
szivet rejt, s mely oly kedves emlék leend ai 
nak, kit övéknek mondhatnak. Hát még a fi 
talok l Van ósztörés. van gondolkozás, hoe 
mmo ajándékkal lephessék meg imádottjuka 
minek o nagyon örvendhessen !
. - Fjnytengerben úsznak az'üzletek kirak, 
tai boldogság tükröződik az arezokra! mindenl
pekhet087 méltÓIag egészülhessen a nagy ünm

X an ólom öntés, kútba uózés, váljon mi 
lyen lesz a jövendőbeli? !...

Ropog a dió, rotyog a pompás töltött ki 
poszta, most szedik ki a kalácsot, kinállgatjé 
vele a szegény, éhes legátust, ki hozzá is ii 
derekasan, telezőmmel azonban folyton a ni 
rolgo sunkára kacsintgat, e gondolja magát 
be jo volna ezt ott megkezdeni a hol ö go.

Vasárnap, 1884 deczember 21.

A vallástalanság.
Ha közéletünk zajos tengerén mindunta­

lan felmerülő gálád eseményeket kellő tigye 
lemre oldhatják. valóban elszorul a kebel; és 
a nemzet jövője feletti legborusabb sejtelemtől 
e'telve, önkénytelenül is ama sokat jelentő kér­
dés támad: vájjon hová jutand nemzetünk, ha 
a mindinkább tovaharapódzó vallástalanság és 
ennek átkos kinövései, minők: a folyton na­
gyobb mérveket öltő erkölcstelenedés, corruptio 
sat. — nehezen gyógyítható rákfeneként tovább 
is rágódni fognak a nemzet testén?

A legrafiinirozottabb módon elkövetett 
gyilkosságok, vakmerő betörések szóval az 
erkölcsrotbadás ama számtalan nemei, melyek 
mindannyian lassan gyilkoló féregként rágódnak 
és ássák alá a nemzetünk jövőjének életfáját.

A haza sorsán és jövőjón komolyan aggódó 
honfiakat leginkább gondolkodóba ejti a szó 
moru tapasztalás, miszerint az éretlen gyermek­
kornak még csak fejlődő stádiumában lévő gym 
nasiumi tanulók is, forgópisztollyal gyilkoij&k 
meg önmagukat sajnálatraméltó szülőik kirnond- 
hstlan fájdalma és gyalázatára.

X alóban. a keresztény moral sarkalatos 
követelményeit lábbal tipró mai nemzedékre 
jogosan alkalmazhatni az egykori római, a biro­
dalom romlottsága közepette saját hazája fia­
talságáról elmondott: „Defunkcis patribus sue- 
cessit prava iuventus, cuius consilio praecipi- 
tata ruis.u Ezek után a szomorú tünemények 
lélektani okát a kutató ész világánál megta­
lálni akarjuk, az kétségkívül a mindinkább 
tovaterjedő vallástalanság büzhödt mocsarában 
keresendő és lelhető fel

A vallás elválasztása a politikától lön ko­
runknak szerencsétlen jelszava. Ezen elv érvé­
nyesült nálunk is ép úgy a hivatalos, mint a 
társadalmi élet mozgalmas terén, és sajnos, rész­
ben az iskolák falai közt is. Állításunk bebizo­
nyítása végett elégséges leend a szertartásos 
formákat nélkülöző se hideg, se meleg-féle 
eskümintára, továbbá a vasár- és ünnepnapok­
nak szolgai munkák általi megszentségtelenité- 
sére hivatkoznunk.

Grőf Carnot már 1802-ben I-ső Napóleon­
nak. akkoriban még Francziaország coneulának 
benyújtott jelentésében megjegyzi, miszerint „az 
oktatás erkölcsiség nélkül nem lehet e-yébb, 
mint újabb szükségek ébresztése, sokkal veszé­
lyesebb, mint maga a tudatlanság.“

És a hires Fieuri szerint: „A lélekrőli 
gondoskodás a leghatalmasabb, és sokkal fon­
tosabb jól vezérelni az akaratot, mint az isme­
reteket bővíteni.“ Valóban az ókor bölcs kirá­
lyának, Salamonnak e mondását: „Nihil növi 
sub sole (semmi nem uj a nap alatt) és Akiba 
szerint: „Es ist schon Alles dagewesen“ a világ- 
történelem által is bebizonyitva tapasztaljuk.

dolja, t. i. a kollégiumba. De eljön végre az 
éjfél. Megkondul a nagy harang, s csendet pa­
rancsol pár perczig. Sietnek a keresztények a 
templomba, térdre borulnak az ünnepi díszben 
s fényben úszó Ur házában. Hálát adnak az 
Istennek, hogy újból megérhették a szent kará­
csony ünnepét.

h elszólal az orgona, s felhangzik a hívők 
örömdala hogy megszületett a kis Jésus, az 
isten ember, a Megváltó!...

A Megváltói... zokogja a sarokba egy 
szegény, rongyokba takart asszony. Karján egy 
alvó kudedet tart, ki alszik s boldog, mert 
mtg csak a Megváltó születésével hozott bol­
dogságot érte el.

Szegény asszony, miért sirhat c szent 
pén zben, mikor mindenki oly vidám, oly öröm­
teli! ... J
_ , kérdezzétek, ne vigasztaljátok, hisz ti
öltetek meg őt.

Neki is öröm s boldogság volt a múlt 
karácsony, oh.de milyen a jeleni... Alig ta­
vaszodon, férjét elveszte, e nem maradt egyebe 
az elhagyatotteágnál. a nyomor, a kínnál A 
míg bírt dolgozni dolgozott, azután beteg lett, 
keresetet felemésztette, s mikorra jobban lett, 
már másodmagáról kelle gondoskodnia.

<>h, de az embereknek mindenük van, 
csak szivük nincs. Az anyát nem fogadták el 
munkára, kisdedéről pedig gondoskodnia kellett, 
m ndenet eladta s ma még utolsó vánkosát is 
o,vette a zsidó s őt az u czára dobta.
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Nem lehet ugyanis elvitatni, miszerint napjaink­
ban az 1792 iki nagy franczia forradalom val­
lástalan eszméit látjuk csendes alakban érvé­
nyesülni. Daczára, hogy már Robespiere, a fo- 
radahni rémférfiak ez egyike, látván az élet- és 
vagyoabiztonság tönkretevésóre irányult fékte­
len szenvedélyek kitöréseit ezen jellemző nyi­
latkozatra fakadt: „Valóban, ha vallás nem 
léteznék, szükség, hogy egyot kitaláljunk.“

Nálunk ugyan még hál* Istennek az oltá­
rok lerombolásával egyetemben az istenség 
eszméjének száműzése semmiféle forradalom 
által elrendelve nem lett. De mindazonáltal a 
szomorú tapaszra ás arról győz meg bennünket, 
miszerint a szabad sajtó aegise alatt garázdái ■ 
kodó zsidó irodalmi termékek által már régóta 
előkészített vallástalanéig, corrupczió stb. — 
párosulva ama lanyhasággal, mely valláserkölcsi 
tekintetben egész rendezerünket átkarolja, előbb 
vagy utóbb mintegy fokozatosan hozandják létre 
azon erkölcsi dissollucziót, mely Francziaor- 
szágban a nagy forradalom alkalmával oly ro­
hamosan bekövetkezett. Mert ha Rosseau sze­
rint: .,egy állam sem alapittatott meg a nélkül, 
hogy a religió ne szolgált volna alapjául; —“ 
l gy viszont a világtörténelem is arról győz 
meg mindnyájunkat, miszerint minden biroda­
lom létének, szóval: fönállhatásának nélkülöz- 
hetlen biztosítékát, lakóinak valláserkölcsi érzü­
letében birja.

„A vallás, a vallás !“ igy kiált fel a pro­
testáns Guizot. Lajos Fülöp franczia királynak 
e szellemdus ministere — „a vallás, ez az 
emberiség kiáltása mindenkor és mindenütt, ki­
véve a rettentő próbának és gyalázatos sülye- 
désnek némely napjait. A vallás, hogy fékezze 
vagy kielégítse az emberi nagyravágyást, a vallás, 
hogy gyámolitaon állapotunk s lelkűnknek fáj­
dalmaiban ; a legerősebb hatalom se hízelegjen 
magának azzal, hogy ily munkát vallás nélkül 
teljesithesscn. Minél élénkebbek és kiterjedőt 
tebbek lesznek a társasági mozgalmak, annál 
kevésbé ieend képes bármely hatalom a feliz­
gatott emberiséget kormányozni. Oda magasabb 
hatalom szükséges, mint e földnek hatalmai, 
messzebb terjedő kilátás e földi életnél; oda 
Isten és örökkévalóság kell."

Miért is engedje Isten, hogy e most divó 
vallástalan áramlat, korántsem hordozza önma 
gin a maradandóén® bélyegét, hanem csupán 
átmeneti korszakául szolgáljon egy jobb, egy 
boldogabb jövendőnek.

Pulay Józzef.

Különfélék.
— A hilllhai lailgltól. Mint biztos forrás­

ból értesülünk, Rákócty huszárszakaszvezető 
a ki Szterényit a hírhedt Csapó ceendbiz-

Szegény anya ! Szegény gyermek 1... Az 
ur házába mentek térdre borult az anya. fel­
tekintett az Istenhez! Eadvo könyörögve kul­
csoló össze kezet: atyám! váts meg minket is.

A/ orgona zug, az ajkak örömdalt zengo- 
geznek . . . sz anya i. megszólal .. . szemei 
megüvegesednek . . . felkapja gyermekét s ki­
rohan.

De hová P
A ma született emberfiának sem vala 

hová lehajtsa fejét, úgy nekik sincs.
De az anya csak szalad, szalad oda, hol 

a születés határa van : a temetőbe !
A hólepett nyomtalan utón siet az anya 

úgy, hogy lába nem is sülyed a hóba. A hó- 
luyatag körötte járja szeszélyes lógj tánczát, a 
szél oly rémes hangon dudol, az elhagyatott 
helyen oly siketitö hangokat zug a nyomorról, 
a hideg szobák csöndjéről, éhes magzatokról, 
gyászba borult szivek néma fajdalmáról...

Meg áll az anya egy jeltelen sir előtt, 
dicsőült, megvető arczczal néz a fénytengerbe 
úszó s zsibongó falu felé .

Egy sóhaj ! . . . Egy kisded nyöszörgése — 
* vége ! ...

Gazdagok, ifjak, ezeknek gondoskodjatok 
ajándékokról s hidtetek el, ez a legmagaszto- 
sabb ajándék Ieend, mert ezen tettet, ezen aján- 
dekot igazén a „angyal“ hozza!., .

P. L.
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tos kínzása, és megfojtásától megmentette és a 
kit az újpesti zsidó klik Renitky jegyző ál­
tal 200-frttal megvesztegetni megkísértett, de 
a kinek volt elég önérzetes becsülete azt visz- 
szautasiiani, ma vagy is f. ho 21 ón d. e. 9 
órára Edelsheim Gyulay br. főhadparancsook 
elé raeportra jelentelte magát azért, hogy 
miután ő a vesztegetést visszautasította Be- 
niczky jegyző őt ezen szavakkal támadta meg: 
h°gy: »ön nem Őfelségét szolgálja 
hanem Rotstsild zsidó bankár kato­
nája“. — Megvagyunk győződve, hogy ezen 
becsületes szakaszvezető önérzetes eljárása csak 
sietettni fogja azon várva várt tényt, hogy a 
jár szalagján hírhedté lett jegyzőtől községünk 
megszabaduljon.

— Pusztulunk veszünk, az „Újpest és 
Vidéke“ szerint mert a„ hatvani Deutsch 
Bernátnak Hatvan mellett fekvő 0000 holdnyi 
birtokát 600,000 forintért megvette Gróf Ká­
rolyi Gyula. De részünkről is van pusztu­
lás mert Bittó István aradmegyei Csernovics- 
Simánd községben levő, 604 hold külsőségből 
és 22 hold belsőségből álló birtokát, valamint 
a birtok tartozékát képező regale-jogot és épü­
leteket az úri kastélyival együtt a f. 1884. évi 
októberben kelt adásvevóai szerződés alapján. 
72 400 frtnyi vételáron eladta Löv\ iuger Sándor 
és neje született Rosenblüh Malvin aradi lako­
soknak

— A második fecske. Uhlarik Károly 
sajtópert indított Pap Dezső ur, lapunk munka­
társa ellen, a 4. számban megjelent czikke miatt, 
a btk, 261. Jj-ba ütköző becsületsértés miatt. Ez 
ügyben ma volt a kihallgatás s Pap ur Csery 
vizsgálóbíró előtt el is vállalta a czikkért a 
felelősséget. Az ügy igen érdekesnek Ígérkezik.

— Mulatságok. Az újpesti műkedvelői ifjú­
ság az alakuló félben levő „Műkedvelőikor“ színpadja 
javára f hó 13-án a Lindt-féle termekben műkedvelői 
előadással egybekötött zártkörű tánczvigalmat rende­
zett. Előadatott a „Miniszterelnök bálja“ czimü 1 fel- 
vonásos vígjáték Almássy Tihamértól. A szeJeplök 
közül különösen kiemeljük az élei egyhangúságát meg • 
unt nők ideálisált helyzetét kitünően játszotta Wolf 
Juliska (Lotti) k. a. és a szerelme tárgyáért mindent 
feláldozó fiatal lányka szerepét teljes odaadással ját- 
Lindt Irma lEliz) k. a. ; az ifjak közül pedig a hely­
zet komolyságát teljesen felfogó Kuthy Jenő (Kovács 
tanácsnoki; furfangos ötletei által a közönséget nem 
egyszer megnevettető Egry Gy. (Tollagi) és a borvi­
rágos kedvii Pusztaffy Gy. (házmester) érdemelték 
meg a közönségnek szűnni nem akaró tapsviharát. Az 
előadás után megkezdődött a táucz és rég nem látott 
kedvvel folyt „kivilágos kivirradtig“, a mely alkalom­
mal a szebbnél szebb hölgyek közül a következőket 
jegyeztük fel : Wolf Juliska, Lindt Irma, Chapmann 
Lujza, Pótz írma Csapó Zinka, Szalay Zsófia, Ekker 
Mariska, Banseth Vilma, Romlaky nővérek, Schröder 
Paulina, Javornitzky Etel, Morócz Etel és Ugró Ma­
riska kisasszonyokat. — A rendezőség legnagyobb 
igyekezete daczára a mulatság detfczittol végződött e 
kérjük újpesti polpártársainkal, jövőre ft ezé 1 iránti 
tekintetből a rendezőséget nagyobb pártfogásra mél­
tatni, mert amint az első alkalomkor is meggyőződtünk, ! 
a közönséget rég nem élvezett estélylyel lepték meg.

— A zsidó rablók védője. Talán em­
lékezni fognak olvasóink azon gaz zsidó betö­
rőre ki Odry színésznél meghiúsult betörése 
után két lövéssel terhelten egy időre eltűnt 
ugyan, de Chapó hosszas kutatás után nyomára 
mtott s átszállítana a Fortunába. A első bí­
róság öt évre Ítélte el. Meghallotta ezt Kozma 
jeruzsálemi királynak beillő magyar főügyész 
s sok csürós csavarás után oda juttatta ez 
ügyet, hogy a zsidóbetörőt felmentették, s a 
megtámadott ellen indított vizsgálatot. Mert 
ők azzal védekeznek, hogy még nem lopott j 
semmit. Valódi isidó sophisztika I Hisz ó csupa j 
véletlenségből feszegette ki a kaput; csupa vé- 
letlenségből ragadta torkon és teperte a földre 
az őt elűzni akaró nevelőt! No hát keresztyén 
polgártársaink okuljatok e példán s emeljetek 
kalapot az ügyész által védett betörők előtt, 
ha azok zsidók. Tartsátok eléje nyakatokat, 
hisz úgyis, húzzátok a rövidebet, még ha éle­
teket véditek is. Bizony, szomorú jele ez a 
zsidó befolyásnak, még oda is, hol a magyar­
ságnak még mindég legtisztább és legféltettebb 
kincse rejlett, de mi megvagyunk győződve 
arról, hogy a hazafias felsőbb bíróság érdeme 
szerint fogja megbüntetni a gonoszt, ha mind 
járt zsidó is, vagy ha Kozma is vádlója.

— Az „Újpest, és Vidéke“ még csodá­
latra él.... éhezik, kóser potya népkonyhára 
és prüszköl!...

— Czáfolat az „Újpest és Vidéke“ 3-ik 
számában megjelent közleményre nézve. Azt 
mondja nevezett sakter lap, hogy Bogissich 
György rákospalotai lóvonatú vaspálya főnöké­
nél 43 frt. értékű ruhaneműt loptak el. Mi 
ezennel helyreigazítjuk e téves hírt, s az igaz­
ság érdekében kijelentjük, hogy eme lopás nem 
Bogissich György lóvasúti főnöknél, hanem az 
osztrák államvasut főnökénél követtetett el.

— HétfŐIl f. hó 22-én estve 6 órakor Fried - 
mán József urnái (József uteza 3. sz ) az egylet he­
lyiségében a szokásos karácsonyfa felálli tásával jóté­
konyságát gyakorlandó ünnepélyt tart, a miko r is 14 
szegény sorsú gyermeket teljesen felruház és meg­
vendégel, a melyre az egylet tagjait, valamint a tisz­
telt közönséget tisztelettel meghívja és szívesen látja.

— írnok fantazia. Van községünkben 
egy kegyelem kenyéren tengődő írnok, úgy 
nevezik, hogy Baternay. ez az úri alak azt 
hireszteli széliébe, hosszába, hogy lapunk meg­
bukott; tudjuk a forrást miért ez Írnok fan­
tazia, tudjuk az okot miért e hazugság, de 
most nem mondjuk meg, csak azt jegyezük 
meg, előbb lesz Írnok bukás mint „Újpest“ 
bukás!,..

Apró hírek. Az újpesti első magya 
asztaltársaság f, hó 21-éu d. u. 6 órakor gvülés 
tart, melyre a tagok minél számosabban megjelenn 
kéretnek: — Fiscber Dezső helybeli keresz­
tény vaskereskedőnk boltjába ismeretlen tettesek f. hó 
li -én éjjel betörtek s onnét 10 drb revolvert vittek 
el. A tetteseket a crendőrség körözi.

Szteréuyi Bertalan ügye.
Ha tartatott meg az esküdtszéki lárgyalák Bu­

dapesten bzterényi Bertalan ellen a Dr. Sárkány jbiró 
által omelt becsületsértési perben. Szterényi, mint a 
Chapó féle ügyben tudomásulag fogva lévő vizsgálati 
fogoly, védő nélkül jelent meg az esküdtszék előtt ; 
vádlót Bakos kir. ügyész védte. Elnök Kriszt Jávos 
szavazó bírák : Brinkmann és ThoJd bíró voltak.

Az esküdtszék megalakítása után felolvasták 
az ijhjpe9t* 7-ik számát, melyben az inkriminál* czikk 
foglaltatik.

Ezután következett a tanuk kihallgatása. Első 
volt Horváth 46 eves kovács mester, ki azt vallja, 
hogy a jelzett tárgyaláson Sárkány azzal ijesztgette, 
hogy ne fellebbezzen, mert akkor 3 hónapot fog 
kapni

F r 1 d m á n József 38 éves r. kath. vendég­
lős és fürdőtulajdonos, Szterényi kereszt atyja, mind­
járt bejövetelénél szemet szúr a kir. ügyésznek, hogy 
miként lehet egy 38 éves ember 28 évesnek kereszt 
apja. S ezt egész gyermekes, gúnyos, naivsággal fejte­
geti az ügyész, mintha bizony nem tudta volna, hogy 
Szterényit csak a nyáron keresztelték meg. Ezután 
vallja Fridmán, hogy Szterényi bizonyos iratok, bizo­
nyítványok, nyugtákat akart bizonyítására felmutatni, 
mit Sárkány nem engedett meg. Mondja továbbá.' 
Szterényi minden perezbe rendre lett utasítva, mig 
Polonyl Géza, az ellenfelek ügyvéde, daczára helyte­
len kitételeinek, — nem.

Medreczky 31 éves újpesti lakos, későn 
ment a tárgyalásra, csak azt hallotta, hogy Sárkány 
többször rendre utasította Szterényit s elcsukással 
fenyegette.

Pap Dezső 19 éves r. k. joghallgató valja. 
bogy a mondott tárgyaláson Szterényi iratokkal lépett 
föl, mit Sárkány szándékosan mellőzött: mellőzte 
továbbá 8t»rnek Trencsénből ide kért halálos Ítéletét, 
illetőleg melybe 16 évi fegyházra lett Ítélve, továbbá 
Folonyi rendre utasítva nem lett, Szterényi pedig 
többször.

Schiffer Sándor és Nemes Istvánné 
egyhanguleg vallják, hogy azon tanú, kit Szterényi 
kért beidéztetni, nem lett beidézve.

Deutsch Ignácz tanú kihallgatásánál po­
lémia fejlődött a Szteréuyi által feitet kérdésekér, mit 
utóbb a törvényszék megengedett, az ügyész ugyan 
hangsúlyozta, bogy ezzel boldogítani akarja Szterényit, 
mire Szterényi fenhangou aat válaszoló: boldogítson 
engem a magyarok istene, de nem a kir1 ügyész! 
Tanú vallja, hogy mily trágár Szavakkal illette Stern 
Szterényit, úgyszintén

Fritz Jozefa hajadon, tanú is ugyanezt
erősiti.

Ezzel a bizonyítási eljárás véget ért, s követke­
zett a közvádló vádbeszéde. Vádjában nem talál okot
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az okozatban s Szterényit született rágalmazónak 
mondja. A 4ti7 , 4 69. tjifc ba ütköző cselekedetet lát s 
azt a 15 8. § alapján kéri büntetni. Kivárja, hogy az 
esküdtek egyhangúlag bűnösnek mondjak ki Szterányit.

Ezután Szterényi kezdte el védbeszédét. Meg- 
hatottan festi jelen igazságszolgáltatásunkat s utalva 
az ügyész állítására, ki mondja : „a milyen 
mértékben született rágalmazó 
ö, oly született elnyomója a kir. 
ügyész az igazságua k.u

Fejtegeti az újpesti zsidók túlkapásait, nyíltan 
kimondja gazságaikat, kérdőre vonja Sárkányt, mi 
jogon nevezhette őt rovott előéletűnek, mint felperest, 
és alperes rabló zsidókat pedig nem, kik 16 évet 
fegybázban töltenek

Elnök közbe szólva tigyelmezteti vádlottat: 
ne használja e szót : zsidó, hanem izraelita.

Kérdi tovább, hogy lehet az. hogy ö, kit gyil­
kosai majd megfojtottak s ártatlanul fogva van. mig 
a gyilkosok szabadon, sőt mint látom itt vigyorognak 
s nevetnek a királyi ügyésszel együtt.“ Lefesti az 
ügyész bánásmódját, mondva: tegnap is azért mert 
kérte ügyében a részrehajlatlan vizsgálatot, 12 órai 
egyes börtönbe (separat) lett küldve. Bizonyítja igaz- 
ságszolgá tatásunk gyarlóságát a fővárosi rendőrség 
ügyével, hol Thaiszot, bogy a piszokból s rabságból 
kiszabadítsa a kormány elküldi Meranba Úgyszintén 
a Vég Ignácz, Lónyai és Kerkápolyi ügyekről is le­
rántja az álarczot Beszédét azzal végzi, ha az es- 
küdtszéü bűnösnek találja, ám ítélje el meggyőződé­
séért, de ő kegyelmet vagy szánalmat nem kér

Bakos kir. ügyész válaszol erre, a mikor 
;e igyekszik beigazolni, hogy a zsidó vallás a keresz­
tény vallással egy, mert nézete szerint Mojzes és 
Jézus egyek voltak s a mi különbség van a zsidó 
vallásban egyebekben az sarlang.

Erre Szterényi válaszol röviden, mire az 
elnök felteszi az esküdtekhez a kérdéseket.

I. Van c az „Újpest“ 7-ik számába Sár 
kány bíró eben becsületsértés mondva mely a 
L‘»8 §-ba ütközik?

II. Becjületsértési \ f A van-e Sárkány el­
len mely mint rágalmazás a *>6u jv’oa ütköznék.

III. Szteréuyi-e a kérdésen czikkek szerzője?
IV. Vádlott vet kés e a 258 259 §-ba 

ütköző sajtó vétségekbe,, vétkes e vádlott?
V. A becsület sértéssé! és rágalmazással a 

sajtó vétségekben vétkes-e vádlott ?
Az esküdtek fél órai tanácskozás után 

kimondják az 1, 2, 4 és 5 pontokra az igent 
10 szóval 2 ellenében, mig a 3 ik pontra 12 
igen a válasz.

Erre a törvényszék az ügyész indítványo­
zása után kimondja az Ítéletet, mely szerint 
Szterényi Bertalan a btk. 258, 259, 260 tj-ba 
útközó s a 262 ij alapján minősülő becsületsér 
lesben, az esküdtek verdikje alapján a 258 ij 
szerint elítéltetett -1 havi államfogházra és 150 
frt pénzbírságra, nem különben a költségek 
megtérítésében.

Szterényi úgy a kir. ügyész az Ítéletben 
megnyugodott. Csak Szterényi mától kezdve 
kéri számítani fogság idejét, kérelme azonban 
az ügyészséghez tétetett át.

Az ügy érdemlegességéről a jövő szám 
bau fogunk szóllani.

Alvilági

Nyílt tér,*)
Köszönet nyilvánítás.

Nem mulaszthatom el a legforróbb kö 
szönetem nyilvánítását kifejezni Dr. Molnár 
József helybeli orvos urnák, miután nőm négy 
féle életveszélyes betegségben volt és ő legna­
gyobb szorgalommal gyógykezelve és ki is gyó­
gyította ; adja az ég, hogy a szenvedő emberi­
ség javára sokáig működhessék.

Újpest, 1884. deczember hó 1 s-án
Csapó József 

szabó mester

Alólirott ezennel felszólítom Ladányi 
(Lachs) Emilt, hogy adósságát mielőbb fizesse

oly eszközökhöz nyúlni, melyet nem igen fog 
megköszönni.

Újpest, 1884. deczember 18-án
Beke Imre s k. 

üveges
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelös- 

get a szerkesztő. 

Alolirott figyelmeztetem a szédelgő Na* 
ser testvéreket arra. hogy az .,1 jpest“ l i ik 
számában megjeleni közlemény szerzője ellen 
mikor indítják mái meg a sajtópert ?

Újpest, 1984. deczember 14 én
Terhe János s. k. 

gépész

Szerkesztői üzenetek.
R ü f k e. Trikóba ie borzasztó szép, szinte bor 

sódzik a hátunk tőlle. — K ó h íi r E L. Közölhetlen. 
Különben, ha elvéit megtartja, csak un magát dicsőit!. 
— U k á z. Vigyázzon, mert csütörtököt mond. — 
Pájesz. Eleget látunk községünkben, undorodunk 
azt még lefesteni is.

Felelős szerkesztő es kiadó :
ÁGOS T 0 N JÁNOS.

Hirdetése k.
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Bartalits Imre könyvkiadó-hivatalában 
megrendelhető ;

TISZA-ESZLÁR
a múltban és jelenben.

A zsidókról általában. — Zsidó mysteriumok. — Rituális 
gyilkosságok és véráldozatok. — A tisza-eszlári eset.

irta: ÓNODY GÉZA,
országgyűlési képviselő.

Ára fl fii. Z6 t> kr.
Ä ^B ^B O w w O w A ^B Ä ® O

A Pain-E\pellPí7^:^^;:?
szerencsés gyógyeredmények ke­
zeskednek arról, hogy egy beteg sem fogja 
megbánni, ha eme figyelmeztetés által egy kí­
sérlet tételére biratott. A legtöbb családnál már 
készletben tartatik a valódi horgony- 
Pain-Expeller. Ara ezen szigorúan szolid 
eredeti készítménynek igen mérsékelt, ugyanis 
palaczkonkint 40 és 7C kr. nagyság szerint s a 
legtöbb gyógyszertárban készletben van. Hami • 
sitvány kikerülése végett tessék a gyári jegyre 
„horgony “-ra figyelni. Kiclltri“ F. Ad. és 
társa. Becs. — Főraktár Prágában az
„arany oroszlán“ gyógyszertárban Niklasplatz 7.

Újpesten, T a v asz- n fez a 
és E r z s é b e 1 u t e z a s a r o k 
Veik házszám, 4-ik ajtó alatt el 
vállaltainak mindennemű
2ÄH kézlimmkíík: *91
közönséges és monogram hímzések 
olcsó és pontos elkészítés mellett.

Bartalits Imre kiadóhivatalában megrer- 
delhetó :

A mSÜGZÖTT MORDES DEUOA
vagyis:

HITELES ZSIDÓ-KÁTÉ,
i tilmiiizíiió aitigazitu, iaii es Tilliios szertartása:.

irta: ZIMÁNDY IGNÁCZ.
Ára 2 forint.

Megjelent második kiadásban:
LE AZ ALCZÁYAL!

f w *

EÖTVÖS KAROLY
hírhedt saktervédő életrajzához.

Irta :
ÁGOSTON JÁNOS

v. jószágigazgató s a hírhedt saktervédő egyik áldozata.
Ára 30 kr.

Kapható : Újpesten fő-út 4S. szám, és Fridman ur fürdőpénztáránál.
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HUSZONHATODIK ÉVFOLYAM !

ingyen regény melléklet minden számhoz és regények kedvezmény áron

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
A

BUDAPESTI BAZÁR
czimű hölgydivatlap 1885-ik évi folyamára.

Cirill min Al Tnlininl »I. M n.. J. _. .A! n ____t _íí »

Egész évre (januártól deczember végéig).................................. 1.0 frt
Fél évre (januártól június végéig).............................................. 5 „
Negyed évre (januártól márczius végéig)................................ 2 „

Az előzhet,esi pénzeket legczélszerűbb postautalvánnyal beküldeni ily cziiu alatt :
KIRÁLY JÁNOS szerkesztőnek 

( Budapesten, korona he rczeg-nteza 17. sz.)
Ludapest, 18^4. HAKT ALI FS IMIIK könvvnyondája (VI11.t kazterházy • utczti 12. azuin.)


